16. A feladat Magyarország jelenkori történelméhez kapcsolódik. (hosszú)
[bookmark: _GoBack]Mutassa be a források és ismeretei segítségével a jelenkori Magyarországon zajló demográfiai folyamatokat, azok okait, továbbá összefüggéseit az ellátórendszerekkel!
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A szilletéskor vérhatd élettartam
Magyarorszagon 1989-2013
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Szempontok

Miveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetoen a mai Magyarorszag demografial
folyamatait, azok okait és hatdsait mutaia be. A valasz
a forrasok felhasznélsval lényegi dsszefiiggéscket tar fel.

0-2

Tajekozodas
térben és idében

T1 Rogziti a téma cgy idobeli clemét (pl. a természetes fogyas mar
évtizedek / kb. 1980 6ta zajlik; a bevandorlds a rendszervaltas utin
gyorsult fel).

0-2

T2 Rogziti a téma cgy térbeli clemet (pl. alapvetoen nemzetkozi /
curspai tendenciakrol van s76; a bevandorlds a hatéron tili magyar
teriiletekrsl folyik; a kivandorlas foleg Nyugat-Eurcpa / az EU
tagallamai irényaban folyik).

0-2

Kommunikécié,
a szaknyely
alkalmazisa

K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos torténclmi
fogalmakat: pl. demografia. bevandorlas, nyugd, élettartam.

0-2

K2 Szakszeriien hasznalja a kbvetkezd konkrét torténclmi
fogalmakat: pl. sziletés, halalozés, gyes / gyerek utani juttatésok,
korfa / cléregeds térsadalom.

0-2

K3 A kifcjtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépiteft. A
vilasz nem tartalmaz silyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi
hibi.

0-2

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznilata

F1 Rogzit cgy Knyeges ényt a diagram alapjan (pl. dinamikusan
nétt — kiilsndsen a nok korében — a diplomasok széma; ma mér a
diplomasok krében t6bb a ), és ezzel kapesolatban lényegi
megillapitst tesz (pl. késsbbre tolodik a csaladalapitas; kevesebb
gyerek sziilctik cgy csaladban; tudatosabb a csalédtervezés).

0-3

F2 Rogzit cgy lnyeges tenyt a diagramrol (pl. a gyerckszammal
16 a nok munkaideje — kiilénssen ofthon; a gyereket nevels nék
munkaidejénck nagyobb részét a haztartasi munka teszi ki), és
czzel kapesolatban lényegi megillapitist tesz (pl. a haztartisi
munka zémét — csaladi helyzettol figeetlentil — a nok végzik:
a gyerckszammal cskken a nk pénzkeresésre fordithats ideje; a
sok hiztartési munka visszafogja a nok gyerckvallalisi kedvet /
Ichetoségét; a ferfisk részvétcle novekszik a haztartisi
munkékban).

0-3
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F3 Régziti, hogy —a XX-XXI. szzad fordul6jan — a bevandorlok
széma linyegesen meghaladta a kivandorlokét, és czzel
kapesolatban lényegi megallapitist tesz (pl. a bevéndorlisi tabblet
részben cllensilyozza a természetes fogyast; a bevandorlok foként
hatéron tili magyarok; a bevandorlas oka a nyelvi-kulturdlis
azonossig / a jobb gazdasigi lehetéségek / az ctnikai konfliktus
volt: a rendszerviltés utén Ichetove valt a kivandorlis is).

0-3

F4 Rogziti a szilletéskor vérhaté élettartam novekedését, és czzel
kapesolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a javulé halalozisi
mutatok lassitjak a fogyst; no az idssek arénya a tarsadalomban;
az élcttartam még mindig clmarad a nyugati / curépai unios
itlagtdl; a férfiak varhatd élettartama alacsonyabb a nokéndl;
Magyarorszigon beliil nagyok a terileti kilonbségek az
élettartamban).

0-3

Eseményeket
alakité tényezék
feltirasa, kritikai
& probléma-
kbzpouti
gondolkodis

E1 Rogriti, hogy a mai Magyarorszag népességére a természetes
fogyas jellemzd, és czzel kapesolatban lényegi megillapitst tesz
(pl. a haldlozésok szama tartésan meghaladja a sziiletésckét; az egy
nére juté sziilésck szama a reprodukeios szint / 2 alat van; ¢z a
jelenség dltalinosan jellemzo a fejlett orszagokra; magas a
terhességmegszakitisok szima / ardnya).

0-3

E2 Rogeiti, hogy az allam timogatasokkal igyckszik a sziletések
szémat novelni, és czzel kapesolatban lényegi megallapitast tesz
(pl. megnevez és megmagyaréz egy timogatasi format: gyes — a
gyerekkel ofthon marads anyanak jars segély; gyed — a gyerckkel
otthon maradd anyanak jaro tamogatds, a fizetésénck adoft
hényada; csaladi potlék — a gyerck iskoldba jarasanak ideje alatt
folyésitott timogatds; adokedvezmény — a gyerekszim utan az
addbel leirhatd dsszeg).

0-3
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E3 Rogziti, hogy a targyalt demografiai folyamatok veszélyeztetik | 0-3
a nyugdijrendszert, és ezzel kapesolatban lényegi megallapitast

tesz (pl. novekszik a jaradékosok / csokken a jarulékfizetok szima;
nagyobb szikség van az ongondoskodasra; ezért emelkedik a
nyugdijkorhatir;  megmagyarizza  a  feloszté-kirovo
nyugdijrendszer mikodését).

E4 Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegesziti és | 0-3
alatimasztia elemzését.
Ugyanaz a vilasz nem fogadhaté el két kiilon tartalmi elem (forrdshaszndlat, eseményeket
alakito tényez6k) pontozdsdnal is.





